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M A T H E M A T I Q U E S 
 

Les calculatrices électroniques non imprimantes avec entrée unique par clavier sont autorisées. Les calculatrices 

permettant d’afficher des formulaires ou des tracés de courbe sont interdites. Leur utilisation sera considérée 

comme une fraude (Cf. Circulaire n° 5990/OB/DIR. du 12 08 1998). 

EXERCICE 1 :   1,25 × 5 points  

Pour chacune des cinq propositions suivantes, indiquer si elle est vraie ou fausse puis justifier la réponse 

choisie. Une réponse non justifiée ne rapporte aucun point. 

1) Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormal direct  (𝑂 ; 𝑢⃗ , 𝑣 ), on considère la similitude plane 

directe 𝑓 d’écriture complexe  𝑧′ =
3

2
(1 − 𝑖) 𝑧 + 4 − 2𝑖. 

Proposition 1 : 𝑓 = 𝑟 ∘ ℎ  où  ℎ est l’homothétie de rapport 
3√2

2
 et de centre Ω d’affixe  −2 − 2𝑖 et 𝑟 la 

rotation de centre Ω et d’angle −
𝜋

4
∙ 

2) L’espace est rapporté à un repère orthonormal (𝑂 ; 𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ).  

Soit Σ la surface d’équation  𝑥 = 𝑦2 + 𝑧2.  
 

Proposition 2 : La section de la surface Σ et du plan d’équation 𝑧 = 𝜆 où 𝜆 est un réel, est une hyperbole. 
 

3) Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct  (𝑂 ; 𝑢⃗ , 𝑣 ), 
 

Proposition 3 : La similitude plane directe de rapport 2, d’angle  
𝜋

6
 et de centre le point 𝐼  d’affixe 1 − 𝑖  a 

pour écriture complexe  𝑧′ = (√3 + 𝑖)𝑧 + √3 − 𝑖√3 . 
 

4) Dans l’espace rapporté à un repère orthonormal (𝑂 ; 𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ) on considère les points A(1 , 2 , 3) , 

𝐵(0 , 1 , 4), 𝐶(−1 , −3 , 2) et 𝐷(4 , −2 , 5). 

      Proposition 4 :  Les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) sont orthogonales. 

5) Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct  (𝑂 ; 𝑢⃗ , 𝑣 ).  

On considère un point 𝐴 d’affixe 𝑎.  

On note 𝑠 la réflexion d’axe (𝑂, 𝑢⃗ ) et  𝑠𝐴 la symétrie centrale de centre 𝐴. 

      Proposition 5 : L’ensemble des nombres complexes 𝑎  tels que 𝑠 ∘ 𝑠𝐴 = 𝑠𝐴 ∘ 𝑠  est l’ensemble des réels. 

 

EXERCICE 2 : (5,75 points) 

1) Déterminer le reste de la division euclidienne par 3 de chacun des nombres 2364 et 5143.                    1,5 pt 

2) Démontrer que pour tout entier relatif 𝑛,  𝑛(𝑛2 − 4) est divisible par 3.                                             1,25 pt 

3) Démontrer que pour tout entier naturel 𝑛, 4𝑛 ≡ 1[3].                                                                               1 pt 

4) Prouver que 428 − 1 est divisible par 29.                                                                                                  1 pt 

5) Montrer que le nombre dont l’écriture en base 3  est 100100 est divisible par 3.                                    1 pt                              
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EXERCICE 3 : (8 points) 

Le plan est muni d’un repère orthonormal (𝑂 ;  𝑖  , 𝑗 ) d’unité graphique 2 cm.  

On considère la fonction 𝑓 définie sur [0 , +∞[ par : 𝑓(𝑥) = 𝑥 + ln(1 + 𝑒−𝑥) et on note (𝐶) sa courbe 

représentative dans le plan muni du repère (𝑂 ;  𝑖  , 𝑗 ). 

1) a) Etudier les variations de 𝑓.                                       1 pt 

b) En déduire le signe de 𝑓 sur [0 , +∞[.                                 0,5 pt 

c) Montrer que (𝐶) admet pour asymptote la droite (𝐷) d’équation 𝑦 = 𝑥.                             0,5 pt 

d) Construire (𝐶) et (𝐷).                                              1,5 pt 

2) Soit 𝐼 l’intégrale définie par 𝐼 = ∫ ln(1 + 𝑒−𝑥) 𝑑𝑥
1

0
. 

a) Donner une interprétation géométrique de 𝐼.                                           0,5 pt 

b) Montrer que pour tout réel 𝑡 ≥ 0,  
𝑡

1+𝑡
≤ ln(1 + 𝑡) ≤ 𝑡.                                 1 pt 

c) En déduire que pour tout 𝑥 ∈ [0 , +∞[,  
𝑒−𝑥

1+𝑒−𝑥 ≤ ln(1 + 𝑒−𝑥) ≤ 𝑒−𝑥.                                          1 pt 

d) Montrer que   ln (
2

1+𝑒−1) ≤ 𝐼 ≤ 1 − 𝑒−1.                                                                                              1 pt 

3) On désigne par 𝑀 et 𝑁 deux points de même abscisse 𝑥 appartenant respectivement à (𝐶) et (𝐷).  

On dit que 𝑀 et 𝑁 sont indiscernables lorsque la distance 𝑀𝑁 est inférieure à 0,5 mm. 

Déterminer l’ensemble des valeurs de 𝑥 pour lesquelles 𝑀 et 𝑁 sont indiscernables.                               1 pt 

 


